

郑州经开区 “史迹”系列报道



每一座城市都有自己独特深厚的文化底蕴,它们静静地处城市的各个方向,等待人们去发现与探索。位于郑州东南的经开区虽然只有23年的成长经历,却有着深厚的文化底蕴,与其蒸蒸日上的经济发展相契合。为让更多人知晓、了解经开区的历史文化,自2016年11月25日起本报推出“郑州经开区‘史迹’系列报道”。本期为大家介绍被郑州市文物局列为第二批郑州市重点文物保护单位的梁湖遗址。

自新石器时代晚期就有人类在此生存 大有来头的梁湖社区

在郑州市文物局官方网站“文保单位”栏目,对经开区明湖办事处辖区内的梁湖遗址有这样的描述:“地处郑州东南部郊区的沙丘岗地,东南临黄淮大平原。现地表为农田及部分临时建筑物,地势相对较为平坦。在地表采集有零碎的泥质灰陶片,多为素面。另有少量的绳纹和弦纹陶片。可辨器形有陶盆、双系罐等遗物。在遗址东北部临湖河处剖面发现有文化层,厚0.5~0.8米,灰褐土,夹有草木灰及细沙,土质松软,包含物有陶片等。”

记者致电考古学者汪松枝得知,梁湖遗址是目前发现距郑州商城最近的一处商代中小型聚落遗址,对商、东周时期的社会发展状况具有非常重要的研究价值和意义。

记者 王赛华 文/图



宜居祥和的梁湖社区



梁湖遗址出土的鬲(音lì),古代煮饭炊器

对工程区考古调查,取得重大收获

梁湖遗址位于郑州市区东南部,即郑州经开区梁湖村以东、南三环以北区域。遗址西北距郑州商城约8公里,北距祭伯城4公里左右。地势西南高东北低,为起伏不平的岗地,处于郑州东部湖泊西南的边缘地带,遗址面积达20万平方米。2009年4月~8月,因郑州煤矿机械集

团公司高端液压支架生产基地工程建设,郑州市文物考古研究院对工程区进行了考古调查和发掘,取得了重大收获。

据相关资料记载,此次考古发掘主要在基建工程区域进行,发掘面积3600平方米,发现灰坑窖穴177座、房址7座、墓葬17座、灰沟4条、水井3眼、古路

1条、窑址1处,出土大批文化遗物。遗址堆积丰富,延续时间长,发现有龙山、商代、汉代、唐宋和明清时期文化遗存。通过调查、发掘,对遗址的范围、各时期文化堆积的分布及同一时期的文化堆积布局特征等有了初步的认识。该遗址被列为第二批郑州市重点文物保护单位。

出土大批文物,具有重要历史意义

《郑县志》载,距郑州商城东10公里有“梁家湖”,此处地理位置上位于历史上有名的中原大湖泊“圃田泽”西南边缘地带。以往认为此地不会有古文化遗存,然而多年前,在配合107国道辅线工程、郑武高铁及日产汽车等工程的考古发掘与调查中,已发掘出大批新石器至商周、秦汉、唐宋、明清各时期遗址和墓葬区,出土了大批

珍贵文物。曾参与此次考古的一位工作人员称:“通过那次的考古调查和发掘,证实梁湖遗址自新石器时代晚期就有人类在此生存,商周时期达到鼎盛,表明这一带地下文化遗迹较为丰富。”

据介绍,梁湖遗址是目前发现距郑州商城最近的一处商代中小型聚落遗址,文化遗存以商代中、晚期为主,发

现的商代大型建筑基址,为探讨商代晚期中小型聚落遗址的性质、布局、建筑方式等提供了新材料,同时对研究郑州商城的衰退和商晚期的再次兴盛提供了重要线索,尤其对探讨郑州商城废弃后郑州商城原来族属的分布去向,以及殷商灭亡后郑州地区管国兴废发展的历史概况有重要意义。

梁姓依湖而建,因此得名梁湖

说起梁湖社区,近年来不少市民都有个疑问:“梁湖社区既不临湖,也没有梁姓,为何会有这个名字?”

由郑州市地方史志办公室编纂,中州古籍出版社出版的《郑州大词典》对梁湖村有这样的描述:“相传,明末梁姓迁此依湖而

建,故名。”

在征迁前,梁湖村的地址位于经开第八大街与南三环附近,在村北有一个湖,因梁姓在此建村,此湖也得名梁湖。“在湖的北边,有大概100亩左右的芦苇荡,小时候和小伙伴经常在那里玩耍,里边有很多鹌鹑蛋和野鸭蛋。”梁湖

村一位李姓村民说,村民也因为这个湖过着丰衣足食的生活,“大家在湖里种植水稻、莲藕和菱角,因为水质好,产出的稻谷和莲藕也比市场上其他莲藕卖的好。”

20世纪80年代末,梁湖被平。梁湖虽然没了,但梁湖村和梁湖的历史却留了下来。

村民口口相传,古莲子曾开花结果

古莲子能开花,听起来像是《天方夜谭》里的神话,难以置信。然而,这竟是事实。

2015年,安徽合肥千年古莲子发芽开花;1997年,北京香山脚下的中科院植物园用普兰店古莲子种出莲荷;1975年,大

连市植物园对古莲子进行培植,也开出荷花。

无独有偶,十几年前,梁湖村一位村民的鱼塘中,也出现了红色的莲花。据介绍,当时那位村民在挖鱼塘时,就挖出了很多带着稻根

的莲子。“他从来没有在鱼塘中种过莲藕,按道理讲肯定不会有莲花出现。”梁湖村一位上了年纪的村民告诉记者,“当时村里很多老人推测,这是梁湖内的古莲子开的花。”

已然安居乐业,村民生活实现跨越

走进位于经开第三大街的梁湖社区,立即给人舒适的感觉。“道路两旁有着各种店面,生活非常便利。”一位王姓村民开心地说,“随着经济水平的提高,我们的生

活水平也发生了很大的改变。”

据介绍,因经开区的发展需要,征迁后的梁湖社区新建在第三大街与南三环西北角。目前梁湖有4100余口人,已全部入住梁湖

社区。截至目前,已入住近7年。

2017年,在明湖办事处的带领下,梁湖社区将开展公司集团制改革,届时所有符合条件的村民均可入股,盈利。